



张继科

近日,顶着奥运冠军、全民偶像光环的张继科深陷舆论风波。虽然没有正式宣布退役,但张继科近年来一直没有再参加比赛,因此他现在也没有个人积分,被国际乒联从排名中正式移除。4月4日,中国乒协相关人士向媒体证实,张继科已经退役。

张继科是国乒最快拿下大满贯的运动员。2011年,首次参加世乒赛男单比赛的张继科在鹿特丹一鸣惊人,先后战胜王励勤、波尔和王皓等名将,如愿登顶。2011年底的巴黎世界杯上,张继科再度击败王皓登顶,顺利获得了伦敦奥运会单打资格。2012年,张继科在他的第一届奥运会上没有让大满贯的梦想落空,尽管途中遇到了老将萨姆索诺夫的顽强阻击,但他最终顶住压力闯进决赛,并最终以4:1再次战胜王皓,创造了用时445天完成大满贯的壮举。

张继科在2018年前后逐步淡出体育界,参与了多档热门综艺。2019年1月,国乒队内举行2019年匈牙利世乒赛直通赛,张继科主动退出了直通赛。此后,在历次世界大赛集训,张继科已不在国乒队大名单之列,彻底淡出国家队视野,他在国际乒联的世界排名也被清空。

目前,关于张继科是否退役的话题众说纷纭。随着“张继科事件”的持续发酵,更多人都在疑惑张继科是否为国乒队一员。其实,中国乒乓球队属于集训队性质,因此所有运动员的关系都在地方队。

此前,曾有媒体报道张继科尚未从国乒正式退役。但在4日下午,中国乒协的相关人士在接受媒体采访时表示,张继科已经退役。山东方面接受媒体采访时表示,张继科2021年年底已与山东省乒羽中心解除了劳动关系。尽管一直没有对外正式宣布退役,但他如今已不再是运动员身份。

另据记者了解,中国乒乓球队按照惯例,会为每一位在国乒退役的运动员举行内部退役仪式,但不知何故,至今国乒并未给张继科举行相应的仪式。中国乒协主席刘国梁曾经表示,张继科希望和马龙一起退役。

(据《北京青年报》)



柯洁

柯洁: 我曾站在山顶 还想仰望星空

距离“名人”一步之遥。

第33届中国围棋名人战4月3日进行挑战者决赛,柯洁九段执黑中盘战胜杨楷文九段,职业生涯首次夺得名人战挑战权,将与现任“名人”芈昱廷九段通过三番棋争夺头衔。

柯洁年少成名,早早将8个世界冠军收入囊中,但从2020年三星杯夺冠后,他就再未夺得世界大赛桂冠。而作为国内颇有影响力的名人战,柯洁此前的战绩也乏善可陈,但本届比赛他展现出的状态让人为之一振,让人找到了2020年前柯洁的影子。

2019年,对于柯洁的职业生涯乃至人生来说,都是一个重要的节点。那年,他被清华大学录取。有人认为,柯洁2020年后遇到的“冠军荒”和上大学不无关系,因为很多运动员都在退役后才进入大学深造,但柯洁在自己棋力的巅峰之际选择读书,无疑是他在人生的棋盘上下出的勇敢一步。3年多时间过去,柯洁说自己已经爱上了大学校园,以及学校的老师和同学们。

“我可能会继续读研。”他说。

不过,柯洁也坦言,进入大学以后,练棋的时间大大减少,除了比赛之外,有时候甚至一天都不看棋。但他觉得这并不会影响自己对围棋的追求,因为有了AI(人工智能)工具,可随时随地练棋,“现在有AI训练,我可以在学校训练,我觉得这种训练方式会更适合自己。对有些人来讲需要团体的氛围,对我来讲,从小到大就是‘孤狼’,很多想法都是自己想的。”

柯洁说,自己从未后悔上大学。“上大学最大的收获是跳出了自己的圈子,用不同的角度看待问题。人生是不断决策的过程,当时上大学对下棋有影响吗?可能有,但对人生是正确的,至少让我的生命更加完整。从棋手来讲,在当打之年继续下棋,多拿几个冠军也挺好。但从经济学角度而言,边际效益递减。这么多年,我也得到很多不同的反馈,但最终要遵循内心的声音,我渴望得到这个上学的机会。”“我和上大学之前相比已经完全不是一个人了,现在和同龄人相比可能有不同的见解,因为我曾经站在‘山顶’很多次。”柯洁说。

柯洁还说,人应当有一定的理想主义精神,理想主义者是非常珍贵的,他们总想要仰望星空。

(据新华社报道)